

3月23日至24日,中国发展高层论坛2025年年会在北京召开。本次年会以“全面释放发展动能,共促全球经济稳定增长”为主题,由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办。与会嘉宾围绕宏观政策与经济增长、提振消费与扩大内需等议题展开交流研讨——

为全球经济稳定增长贡献中国力量

郭言

中国发展高层论坛2025年年会如约而至,众多国际组织负责人和代表、国内外企业家、政府官员和专家学者汇聚一堂,表达了对中国经济发展前景的坚定信心和对中国经济发展所作贡献的高度肯定。

本届年会主题为“全面释放发展动能,共促全球经济稳定增长”,契合当下时代特征,也反映了国际社会的共同愿望。当前,人类正处于历史的关键节点,全球经济机遇与挑战并存。国际社会期待全面释放发展动能,为全球经济稳定增长注入更大动力,也期待中国发挥更大作用。

全面释放发展动能,需要激发高质量发展的巨大潜力。人类社会正处于新一轮科技革命浪潮中,人工智能、量子科技、生命科学等领域频现重大创新成果,催生出新兴产业、新模式、新动能,成为全球经济增长点。中国持续激发创新活力,不断优化创新环境,创新能力在诸多前沿领域达到全球领先水平,以“杭州六小龙”等初创企业为代表的科技突破不断涌现,绿色家电、新能源产业等绿色经济蔚然成风,向世界证明了中国是创新的热土,中国的高质量发展之路不可阻挡。国际社会有理由期待,中国在未来的全球发展格局中扮演

更重要的角色,发挥更积极的作用。

全面释放发展动能,需要进一步推动高水平开放合作。近年来,单边主义、保护主义甚嚣尘上,干扰和制约了全球经济健康发展。在此背景下,更需要国家开放市场、企业共享资源,携手抵御风险挑战、实现共同繁荣。面对复杂的国际环境,中国坚持扩大对外开放,积极开展国际合作,维护自由贸易和全球产业链供应链畅通。众多跨国公司通过在华投资布局,实现了良好的投资回报和经营业绩。许多国家通过参与共建“一带一路”倡议,获得了更大发展空间和更多合作机遇。无论外部环境如

何变化,中国扩大高水平开放的决心不会变,同世界分享发展机遇的决心不会变,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。各方要把握中国高水平对外开放历史机遇,携手推进国际合作,为全球经济稳定增长注入更多正能量。

中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。中国将坚持走创新驱动发展之路,坚定走开放合作发展之路,为促进全球经济稳定增长贡献更大力量。期待国际社会与中国一道,共同推动科技创新,共同促进开放合作,共同创造人类更加美好的明天。



图为中国发展高层论坛2025年年会开幕式现场。新华社记者李鑫摄

新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞芙——

全球南方国家需推进发展议程

本报记者 袁勇

在中国发展高层论坛2025年年会上,新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞芙表示,当前,世界经济充满不确定性,全球南方国家需要推进发展议程,中国的现代化经验可为其带来宝贵启示。

迪尔玛·罗塞芙表示,改革开放以来,中国经济年均增长率达到9%,成长为世界第二大经济体。中国有8亿多人口摆脱贫困,占全球同期减贫人数的四分之三。中国从世界工厂转型为创新高地,逐步发展成科学技术和创新的全球领导者,实现这些成就得益于战略规划、前瞻性政策、持续的公共投资以及有能力且积极主动的领导层。

迪尔玛·罗塞芙说:“科技创新是中国的核心发展战略,中国持续加大研发投入,提升全球竞争力,在专利申请、工程人才培养等方面都领先全球。此外,中国在可再生能源、量子科技、人工智能等领域取得了诸多突破性成果。”

迪尔玛·罗塞芙表示,当前,世界经济增长在很大程度上由新兴市场和南方国家驱动。但一些全球南方国家经济结构较为粗放,生产效率不高,创新性不足。要解决这些问题,需要进行长期的政策规划,加大对教育、研发和人力资本的投资,并积极开展国际合作。如果更多全球南方国家能够积极学习中国的现代化经验,加强国际合作,将更好地推动经济社会发展。



迪尔玛·罗塞芙



约瑟夫·斯蒂格利茨

哥伦比亚大学教授、2001年诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨——

加强和促进当前总需求

本报记者 贺浪莎

“中国在供给上通过创新取得了巨大成功,包括太阳能电池板、可再生能源以及电动汽车等,这些来自中国的创新对世界应对气候变化至关重要。”哥伦比亚大学教授、2001年诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨在中国发展高层论坛2025年年会上表示,这些创新不仅创造了大规模市场,还带动了大规模投资,尤其带动了对培育工程师等人力资本的大力投资。

斯蒂格利茨认为,如何制定促进可持续发展的政策,是社会广泛关注和讨论的核心问题之一,“在考虑这些问题时,我们一定要研究如何加强和促进当前的总需求,不只是消费能力或物质水平,而是包括环境、经济、社会等方面均实现可持续发展的总需求”。

当前,受全球经济发展放缓等因素影响,中国也面临着总需求下降的挑战。如何应对挑战?斯蒂格利茨建议:一是要以增进人们当前和未来的福祉为中心进行公共投资,包括对环境、健康、教育等的投资;二是要提高工资等家庭收入在国内生产总值中的占比;三是要加强社会保障;四是要加大对创新的投资,包括对大学以及基础研究等投资;五是要扩展和加强共建“一带一路”倡议,在倡议中纳入卫生、教育、环境等内容。

“长期经济增长的关键在于当今强劲的宏观经济,而宏观经济保持强劲的关键,在于制定强有力的需求刺激措施,这将帮助重塑经济。”斯蒂格利茨表示。

亚洲开发银行行长神田真人——

释放发展动能激发创新活力

本报记者 袁勇

在中国发展高层论坛2025年年会上,亚洲开发银行行长神田真人表示,过去40多年,中国经济社会发展取得了长足进步,建立了具有全球竞争力的产业,建设了充满活力的城市,这些成就展现了中国领导层的远见卓识以及中国人民的韧性和决心。

“面向未来,中国要推动高质量发展,实现包容性增长和持久繁荣,这一过程会遇到一些挑战。通过今年的中国两会,我们看到中国政府对此有充分评估和充满前瞻性的措施,让人们对中国能够应对挑战充满信心。”神田真人说,“中国正在推动出台促进民营经济发展的法律文件,有助于提高监管的透明度,进一步促进公平竞争。”神田真人表示,中国正处于高质量发展的关键阶段,现在做出的选择将在未来几十年产生深远影响。中国通过成功融入全球贸易体系,极大地推动了自身发展。中国改善营商环境、深化市场准入改革、积极开展国际合作,可以推动亚太地区经济增长。中国分享成功的发展经验,可以促进区域高质量发展。在此过程中,中国也将成为一个更具有韧性和包容性的经济体。

神田真人表示,当前,国际社会面临很多挑战,各方齐聚一堂,讨论如何释放发展动能,实现可持续和包容性增长,更好地应对挑战,对亚太地区的福祉至关重要。通过合作,各国能够汇集资源、分享专业知识、激发创新。亚洲开发银行坚定支持中国所有成员,将推进各项举措以提升社区福祉、促进繁荣发展。



神田真人



博乐仁

西门子公司董事会主席、总裁兼首席执行官博乐仁——

中国创新成果给世界带来惊喜

本报记者 朱琳

在中国发展高层论坛2025年年会开幕式上,西门子公司董事会主席、总裁兼首席执行官博乐仁作为论坛外方主席发表演讲指出:“当前,世界经济正处于深刻转型之中,技术,尤其人工智能(AI)技术,是一大关键驱动力。面对增长从何而来的难题,中国已经给出了答案:以高技术、高效能,追求高质量增长。”

“中国正积极采取行动,推动经济结构深层次转型,加快发展新质生产力,并持续扩大高水平对外开放,营造公平竞争市场环境,扩大内需,加速产业升级。中国的创新成果不断给世界带来惊喜。”博乐仁说。

博乐仁指出:“基于深厚的行业知识、独特的

软硬件解决方案,以及高质量的工业数据,西门子公司正与全球AI领军企业紧密协作,帮助客户提升韧性,增强竞争力,加速可持续发展。同时,我们也在携手本地合作伙伴,开展工业软件的本地开发。”

博乐仁表示,要实现中国及全球经济的稳定增长,各方伙伴都要在更大范围、更深层面开展合作。对此,跨国企业能够扮演重要角色。“发展新质生产力需要新质合作。无论是AI技术还是数据,都不欢迎‘孤岛模式’。要应对全球重大挑战,进一步激发增长潜力,企业需要在政府支持下共同打造强大的生态系统。通过汇聚合力,西门子能够助力中国经济结构的转型,加快发展新质生产力。”博乐仁说。

世界银行运营常务副行长安娜·比耶德——

聚焦重振增长和创造就业

本报记者 周明阳

在中国发展高层论坛2025年年会上,世界银行运营常务副行长安娜·比耶德表示,进入21世纪以来,发展中经济体对全球经济增长的贡献率达到60%。这一发展成果得益于越来越多的发展中经济体融入全球市场,并通过改革推动市场导向和加强投资。

与此同时,安娜·比耶德表示,我们也要看到人类正站在一个十字路口,全球经济和发展中国家面临许多新的挑战。政策不确定性上升,贸易保护主义抬头,地缘政治紧张局势加剧,许多国家债务高企,自然灾害日益频繁和严重。这些挑战导致人们信心减弱,投资和消费放缓。要应对

挑战,各方需要聚焦重振增长和创造就业,推动结构性改革,提振私营部门投资,提高生产率,推进经济多元化发展。

“我们需要加大教育投入,投资教育有助于提升劳动生产率,并使人们适应社会结构性变化。同时,我们还需要确保经济增长不以牺牲地球健康为代价,转向更可持续和更具韧性的增长,这也是推动创新、创造就业和长期繁荣的催化剂。此外,国际合作对于应对共同挑战至关重要,国际社会必须继续携手努力,推动就业和教育,共同促进可持续发展。”安娜·比耶德说。



安娜·比耶德



赵国华

施耐德电气集团董事长赵国华——

扎根中国 共谋发展

本报记者 袁勇

在中国发展高层论坛2025年年会上,施耐德电气集团董事长赵国华表示,中国的市场广阔,产业基础雄厚,创新资源丰富,是全球经济增长的重要引擎。中国培育和发展新质生产力,推动新兴产业蓬勃发展和传统产业加速升级。中国不断扩大高水平对外开放,优化外商投资环境,促使跨国企业扎根中国,共谋发展。

赵国华表示,施耐德电气深耕中国市场38年,始终对中国充满信心。目前,中国已成为施耐德电气全球第二大市场,也是最重要的供应链基地之一和全球四大研发基地之一。未来,施耐德电气将继续加大在华投入,强化生态协作,携

手中国产业伙伴一起推动产业高质量发展。

“中国发展新质生产力,不仅引领新兴产业和未来产业崛起,也推动了传统产业转型升级。而创新则是新质生产力发展的重要动力。”赵国华说,“在技术方面,创新推动先进技术融入应用场景,助力各大产业同步提升效率和可持续性,实现敏捷、韧性、安全、绿色。在生态方面,创新促使各方开放协作。施耐德电气通过发起‘零碳计划’等举措,带动产业链上下游共同加速转型。在人才方面,创新促进管理升级,实现人与技术融合。施耐德电气积极赋能本地人才成长,在中国的研发成果不仅满足本地需求,更源源不断走向全球。”

德意志银行集团主席卫礼思——

对外开放为中欧合作铺平道路

本报记者 朱琳

在中国发展高层论坛2025年年会上,德意志银行集团主席卫礼思表示,中国对全球经济发展的影响力持续增强且不断演变。当前,中国贡献了全球制造业增加值的30%,服务业份额也迅速提升。中国正努力提高汽车等关键领域的产业竞争力。同时,人工智能等革命性技术的突破性进展也越来越源自中国。

“在德意志银行,我们亲眼见证了中国产业升级的力量,以及中国坚定不移推进市场开放的决心。中国的创新生态系统是这些变革的核心驱动力,我们坚信中国有实力塑造全球市场的未来。”卫礼思说。

卫礼思指出,多年来,中欧不断拓展经济联

系,为贸易和投资开辟了更多新途径。这种伙伴关系建立在互利共赢和共同目标的基础之上,包括经济增长和金融稳定等。中国通过金融市场改革、实施免签入境等政策,展现了对外开放的坚定承诺,也为加强与欧洲的进一步合作铺平了道路。

卫礼思表示,德意志银行拥有独特的优势,既能发挥我们对中国市场的深入了解,又能依托广泛的全球网络。“展望未来,中国的持续成功将取决于不断的技术创新、庞大消费潜力的释放,以及全球市场的更深层次融合。德意志银行将全力支持中国的发展,并致力于拓展在中国的业务布局。2025年,我们将加大对中国的投资,为中国未来的增长和成功贡献更多力量。”卫礼思说。



卫礼思



蒂姆·库克

苹果公司首席执行官蒂姆·库克——

先进科技为教育赋能

本报记者 周明阳

在中国发展高层论坛2025年年会上,苹果公司首席执行官蒂姆·库克强调了教育的重要性,并表示将继续大力支持中国的教育事业。“在教育方面,苹果有很多愿景,能够为中国的教育事业作出贡献,我们倍感振奋。”库克说。

年会期间,苹果公司宣布向中国发展研究基金会追加新的捐赠,用以扩大乡村教师培训项目。自2020年以来,苹果公司对中国公益事业的捐款总额达到3.5亿元人民币。谈及为何大力支持中国的乡村教育,库克表示,科技是非常强大的工具,有了科技和优秀教师的结合,学生的参与度将更高,学习速度会更快。乡村教育更加需要公平,通过进一步的捐赠,可以让更多学生受益。

库克认为,技术不仅是工具,更是连接知识与实践的桥梁,“我们的目标是让每个人都能通过先进技术获得平等的机会。我们提倡人人都能编程,并不是每一个人都要成为程序员。编程可以提高解决问题的能力,培养批判性思维和创造力,即便在生成式人工智能的时代也是如此”。

苹果公司提出到2030年公司整个价值链完全实现碳中和的目标。在库克看来,环保并非商业策略,而是企业责任。“中国在减排领域发挥了关键作用。目前,苹果三分之二的中国供应商已利用可再生能源供电,对零部件的回收也至关重要。环境保护没有捷径可走,必须脚踏实地、亲力亲为。”库克说。